

道孚县第二中学校



【概况】 2020 年，道孚县第二中学校（八美片区寄宿制学校）有 15 个小学班、13 个中学班，全校学生 1438 人（寄宿制学生 1376 人）。其中，小学生 948 名，寄宿制学生 930 名；中学生 490 名，寄宿制学生 446 名。全校教师 99 人，其中小学教师 56 人（正式教师 49 人、郫都区支教教师 2 人、一村一幼教师 5 人）、中学教师 43 人（正式教师 42 人、郫都区支教教师 1 人）。2018 年，学校高分通过义务教育均衡发展国家级验收；在全州首届乒乓球比赛中获男单冠军、混双季军，在甘孜州“校园星歌王”歌手大赛中进入 50 强，在甘孜州首届诗词大赛中荣获三等奖，在道孚县纪念“一二·九”运动书画大赛中荣获一等奖，在道孚县第四届安巴农耕文化艺术节舞蹈比赛中获得全县第一名。2019 年学校教育教学质量考核获得全县二等奖。2020 年中考，二中总平均分较上年提升 34.32 分，在全州排名中提升一个名次。

【保障机制】 学校建立有完整的财务制度、经费管理制度、食堂制度和营养餐发放制度，各项经费收支公开透明。校领导带头严格执行廉洁从政、廉洁从教各项规定，充分了解学生情况，解决学生学习生活中的实际困难，安装了教室和宿舍的供暖设备，解决了冬季学生供暖。学校学生绝大部分来自农村，学校坚持不收取任何费用，利用寄宿制学生生活补助和营养改善补助作为经费来源，让学生吃饱，全部在食堂免费就餐，下午课间时间供应牛奶、水果等食品。校长、副校长、总务处、值周教师定期、不定期进入食堂检查饭菜质量，想办法提升食堂软硬件设施和管理水平，为学生的安全就餐、营养就餐全心全意服务。食堂的进出库，由值周教师轮流管理，通过

全体教师参与进出库的管理，实现透明公开，民主监管。建立健全建档立卡贫困家庭学生档案，跟踪关爱这些学生以及适龄残疾儿童的学习生活情况，给予学习、生活上的帮助，注重对帮扶学生的心理健康教育，让他们体验到社会主义大家庭的温暖，生命成长的快乐与幸福。每月开展适龄残疾儿童送教活动 2 次。社会各界爱心人士和企业积极帮扶学校贫困学生，2019 年起，24 家公司组织的爱心团队与学校建立 52 名贫困学生建立长期助学关系，为每生每年提供 1200 元的助学金；2020 年 7 月 8 日，北京 21 世纪房车家族向学生捐赠 270 套校服；10 月 21 日，川渝西南乐雅营销中心与学校 45 名品学兼优的学生建立长期助学关系，每生每月提供 100 元资助至初中毕业，并向学校捐赠大量图书。

【教学管理】 落实教学业务检查制度，学校实行月末、期未检查和推门检查相结合的方法，校长、副校长直接推门检查各班的教学进度、备课情况、上课情况、学生作业的布置和批改情况等一系列情况，检查晚自习教师辅导情况。细化教学质量考核细则，对各科教学成绩进行横向和纵向对比，激励教师愿教、乐教。利用全州唯一的小学藏语文泽容名师工作室的教研资源，举办全州藏文骨干教师教研交流活动。省藏校两位专家和 22 名骨干教师到校献课。通过少年宫活动，为学生创设着迸发兴趣特长的环境，开设书法、绘画、舞蹈、器乐、手工、球类、经典诵读、合唱、主持、英语口语等 10 个科目，使学校成为学生幸福成长的乐园。

【教育对口帮扶】 根据党和国家关于“智力援藏、发展藏区教育”的援藏工作指导方针，省委、省政府“千名干部人才援助藏区行动”重大决策部署和《四川省民族地区教育发展十年行动计划（2011—2020）》，为提高民族地区教育质量，郫都区派出教师到学校支教、开展“金杜

“金杜鹃”助学圆梦行动、牵头郫都区岷阳实验外国语学校与我校开展对口帮扶、结对送培。2020年春季学期陈超兵、杨才兴、刘瑞建等6名教师到校支教，秋季学期陈超兵、张坤、金旭东3名教师在校支教；2020年秋季学期，学校派出初中语文骨干教师吴乐到郫都区岷阳实验外国语学校挂职锻炼；学校200多名学生接受“金杜鹃”助学圆梦行动资助。10月30日，广东省惠州市惠南学校与学校签订“结对子”暨互帮互助协议，加强两校间的教育教学合作与交流。

【教育质量提升】 从成都市郫都区到学校支教的教师较多，且都是教龄长的老教师，学校安排教育教学经验丰富的教师从事管理工作，在教学、教研、育人、师德、管理等方面进行传、帮、带。2019年至今，学校加强有效课堂教学的

研究，促进教师专业化发展，根据主管局提质增效的要求，全面性的启动人人参与的“献课”活动。陈超兵、刘瑞建老师协助教务处制订教研活动方案，中小学每日各安排一节公开课，人人参赛，个个互听，互促互学。2020年1月，学校10名教师到岷阳实验外国语学校跟岗学习；11月，校长达瓦让布、副校长王海到广东省惠州市惠南学校开展校长互访活动，交流学校管理制度、经验和思路。克服疫情防控工作压力对教育教学带来的影响，积极开展示范课、公开课、新教师展示课、说课、评课活动，促进新老教师师徒结对，帮助青年教师成长。利用2018年国培项目的本土专家开展校本研训，全校教师参与优质示范课观摩活动，共同提高处理教材、备课教研、设计教学、驾驭课堂的能力。

医疗卫生

DAOFU YEARBOOK ◀◀◀

卫生健康



【概况】 2020 年，县卫健局围绕县委政府的中心工作，把常态化新冠肺炎病毒疫情防控工作作为高于一切的政治任务来抓，重心下移靠基层，扎实工作求突破，全面完成卫生、人口计生机构整合和职能融合，在完成常态化新冠肺炎病毒疫情防控任务同时坚持“两手抓、两不误”的工作方法，进一步完善卫生工作和人口计生目标管理责任制，稳步推进各项工作。年末，全县有各级各类医疗卫生机构 181 所，其中县级医疗机构 5 所、中心卫生院 4 所、乡卫生院 17 所、村卫生室 146 所、个体诊所 9 所，共设置病床 282 张，每千人拥有病床 5 张。辖区全年门诊患者 133075 人次，住院患者 3170 余人次。实际病床使用率 50%。

【“健康道孚 2030”建设】 县卫健局在巩固“健康道孚 2020”取得成果的基础上，推进“健康道孚 2030”建设，促进全县卫生健康事业持续、健康、协调发展。以中央、省、州、县卫生与健康大会精神为指导，坚持“以基层为重点，以改革创新为动力，预防为主，中西医并重，把

健康融入所有政策、人民共建共享”的卫生与健康工作方针，坚持以提高人民群众健康水平为核心，以改革创新为动力，以普及健康生活、优化健康服务、共创健康环境为重点，不断深化医药卫生体制改革，进一步健全完善医疗卫生服务、公共卫生服务、医疗保障、药品供应保障、中藏医服务“五大体系”，全方位、全周期保障群众健康，大幅度提高全县人民健康水平，从普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业五大领域着手，将健康服务贯穿全程、健康福祉惠及全民，全方位、全周期维护和保障人民健康。

【健康扶贫】 落实十免四补助政策，按符合一例救助一例的标准实施救助。2020 年，免收一般诊疗费 8057 人次 7.25 万元，免收院内会诊费 179 人次 4475 元，免费艾滋病抗病毒药物治疗集中治疗 30 人次，免费公共卫生及妇幼健康服务 7162 人次；免费提供巡回医疗服务 81 次；免费药物治疗包虫病患者 22 人次，免费提供基本医保缴费 11765 人，免收参保 294.13 万元；免费肺结核患者药物治疗 8 人次；免费贫困孕产妇住院分娩县内、外共补助 242 人，补助金额 19.46 万元。通过卫生扶贫救助基金 1237 人次，救助金额 205.50 万元；产妇专项补助金补助 101 人，补助金额 9.29 万元。